

建设教育强省
办好人民满意的教育

江西农业大学动物科学技术学院——

以“金扁担·12365”党建品牌赋能高质量发展

王志发

蔡敏茜

近年来,江西农业大学动物科学技术学院(以下简称“学院”)以党建为引领,始终围绕一个中心,推进两大任务,实施三大行动,贯通六大路径,推进五大“党建+”建设,牢牢将立德树人与强农兴农这根“金扁担”扛在肩上,打造出独具特色的“金扁担·12365”党建品牌,以高质量党建引领学院高质量发展。

双轮驱动 筑牢组织根基

走进学院,党建与业务双融合、双促进的氛围扑面而来。学院党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,构建起“党委—支部—党员”三级责任体系,实现“双带头人”100%覆盖——教工支部书记均为学科带头人或教授,这种“党建+业务”的双轮驱动模式,让基层党组织成为学科建设的“主心骨”、人才培养的“排头兵”。

科研攻坚 突破“卡脖子”技术

在科研创新战场,党员教师直面国家生猪种业“卡脖子”短板,带头啃下

“硬骨头”。以黄路生院士领衔的“猪遗传改良与种质创新教师团队”,不仅入选“全国高校黄大年式教师团队”“全国教育系统先进集体”,更攻克生猪种业“卡脖子”技术:发表江西省乃至中国畜牧业领域首篇《Nature》研究长文,“中芯1号”育种芯片入选农业农村部主推技术,“山下长黑猪”通过国家畜禽新品种认证,填补江西24年无国家级畜禽新品种的空白;“六个一”科研团队多点突破,主持承担各类科研项目500余项,科研经费超4亿元,发表论文100余篇,将党建优势转化为科技创新的“红色动能”。

五色育人 培育时代新人

人才培养方面,学院始终坚持“为党育人,为国育才”,形成“本科—硕士—博士—博士后”完善的人才培养体系,现有2个一级学科博士点,1个一级专业博士点,畜牧学为江西省“十四五”高峰优势学科,冲击国家“双一流”突击队学科。创新构建“五色”三全育人体系:红色领雁强化理想信念,蓝色发展深耕课程思政,绿色青春助力成长帮扶,橙色践行推动实践育人,古色滋润厚植文化底蕴。

近三年,学生考研升学率稳居全校前列,在“挑战杯”“鹰飞杯”等赛事中斩获全国金奖、特等奖20余项,为农业现代化输送大批“懂农业、爱农村、爱农民”的专业人才。

扎根乡土 服务乡村振兴

服务乡村振兴,学院把党支部建在田间地头。学院累计建成27个科技小院,东

乡泥鳅科技小院、安远蜜蜂科技小院先后获评“中国最美科技小院”;50余名党员教师担任省级科技特派员,深入江西各县(市、区)开展技术培训500余次,培训农户超1万人次,将“候鸟式”服务变为“全天候”帮扶,其乡村振兴案例入选《2023中国农业科学重大进展》,成为党建引领社会服务的典范。

如今,学院已获批江西省首批党建工作标杆院系,动物医学教工第一党支部获评首批“全国党建工作样板党支部”,连续四轮获评学校“优秀领导班子”。站在新起点,学院正以“金扁担·12365”党建品牌为牵引,推进“四大计划”“五大工程”,冲刺国家“双一流”学科建设与全国党建工作标杆院系,力争在第五轮学科评估中实现畜牧学、兽医学“双提级”,用高质量党建挑起农业现代化“金扁担”,为江西乃至全国乡村振兴贡献更多“江农动科力量”。

写在南昌医学院九龙湖校区正式启用之际



开学啦

9月1日,全省迎来开学日,各地各校以简单而有意义的形式欢迎同学们入校。图①为江西科技学院的志愿者为新生及家长提供暖心服务。何强江摄



连日来,坐落于南昌市红谷滩区复兴大道2699号的南昌医学院九龙湖校区一派繁忙,在学生社区、图书馆、食堂、教学楼、实验室等关键区域,工作人员正加班加点、有条不紊地收官扫尾,以更优的环境、更好的服务,迎接新生报到、老生返校。

今年8月26日,南昌医学院九龙湖校区启用揭牌仪式举行,标志着南昌医学院开启发展新征程。“九龙湖校区的建设是学校发展夯基垒台、立柱架梁的基础工程,为‘十四五’收官及‘十五五’开局注入动能。”南昌医学院党委书记殷剑表示,九龙湖校区从立项到竣工,历经809天奋斗和拼搏,演绎南医速度,展现南医品质,凝聚“厚德精业、创新实干”的南医办学精神。新校区的建设和启用,将明显改善学校办学条件,为学校建成“特色鲜明、省内一流、国内知名”的高水平医科大学提供坚强有力的保障,为服务全省卫生健康事业和新时代医学人才培养提供坚实基础。

南昌医学院九龙湖校区总建筑面积31.03万平方米,可满足1万人办学规模。项目立足南昌山水文化、书院文化、医学文化等地域特色文化,按照“医学传承、文化育人”教育理念,将学校打造成“教、学、研、产”融合的高水平医学院。学校主要布局临床医学、口腔医学、公共卫生与预防医学、中西医结合、中医学、药学、中药学等一级学科,及其相关本科专业等。

据了解,2020年,为补齐医学教育短板,加快构建强大公共卫生体系,更好地增进人民健康福祉,省委、省政府决定以江西省人民医院、江西中医药大学科技学院、江西卫生职业学院等为主体,重新创办南昌医学院。2021年1月,教育部正式批复同意设立南昌医学院;2021年9月,南昌医学院从全国范围招录2021级首届学生;2022年1月,学院获批我省“十四五”新增硕士学位授予单位立项规划建设单位。

9月4日至5日,南昌医学院九龙湖校区将迎来新生报到,9月6日至7日老生返校,美丽的新校园将青春洋溢、活力四射、前程似锦。

(骆辉)

江西科技职业学院 打造有江西红色文化特色的国防教育品牌

近年来,江西科技职业学院立足这片承载着峥嵘岁月与英雄史诗的土地,以传承红色基因为使命,将国防教育融入人才培养全过程,探索出一条“理念创新、课程赋能、实践育人”的特色路径,形成独具亮色的国防教育模式,为青年学子厚植家国情怀、锤炼意志品质奠定坚实基础。

理念创新,构建“三位一体”国防教育体系。学院将国防教育视为“培根铸魂”工程,提出“以军塑人、以文化人、以技报国”的核心理念,构建“课堂教学+军事训练+社会实践”三位一体的教育体系。学校打破传统国防教育局限于军训的思维,将国防意识培养与职业技能教育深度融合,在信息安全技术应用、现代通信技术等专业课程中引入军事科技案例,组织学生参与无人机操作、网络安全防护等国防相关实践项目,让学生在实践中感受“科技强军”的重要性,激发“技能报国”使命感。

课程赋能,打造“沉浸式”国防教育课堂。学院创新课程设计,开发“国防理论+军事技能+红色文化”特色课程群。开设《国家安全教育》《军事理论》等必修课,邀请退役军人、军事专家进校授课,覆盖学生1万余人次;依托江西丰富的红色资源,开发“行走的思政课”,组织学生赴赣州瑞金、安远、崇义、大余等地开展红色研学,通过实地调研、现场授课等方式,让历史“活”起来。利用VR技术模拟江西红色文化故事等场景,让学生在沉浸式学习中提升国防素养。

实践育人,锻造“江西特色”素质品牌。学院以实践为突破口,打造红色文化研学品牌、开展社会主题实践活动、“八一”国防教育军训周活动、“八一精神”论坛、“八一精神”主题读书会、“八一精神”融入思政课教学能力比赛等20余项活动,推进以国防教育为主要内容的红色文化进校园、进班级、进学生头脑。用传承、弘扬和践行“八一精神”来推动立德树人、教书育人、学术研究、服务地方及文化传承作为学校国防教育特色,着力加强“八一精神”内涵研究、“八一精神”与大思政工作、“八一精神”时代价值、“八一精神”以及江西红色文化研究,打造具有江西特色的国防教育品牌。

(万晴)

江西交通职业技术学院 承办世界职业院校技能大赛专项赛事

8月26日至29日,2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛地质勘探与地理测绘赛道(中职组)在江西交通职业技术学院举行。

来自全国30个省(自治区、直辖市)的59支参赛队伍、226名选手展开激烈角逐。他们以精湛的技艺测量山河经纬,以专注的精神深探地质奥秘,充分展现了扎实的专业功底、出色的实践能力、卓越的创新意识和良好的团队精神。最终,重庆市经贸中等专业学校等6支队伍获金奖,江西应用技术职业学院(中专部)等11支队伍获银奖,北部湾职业技术学校等17支队伍获铜奖。排名前两位的金奖得主将晋级在天津举办的2025年世界职业院校技能大赛总决赛。

世界职业院校技能大赛是教育部牵头举办的一项公益性、国际性职业院校综合技能竞赛,是我国职业教育一项重大制度设计和创新,是举办历史最久、联合主办部委最全、涉及行业领域最广的世界性综合技能赛事。

(冀星辰)

江西外语外贸职业学院 打造社会实践“金名片”

近日,江西外语外贸职业学院以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题,组织21支实践队、200余名师生,在2025年江西省大学生暑期“三下乡”活动中,将青春足迹深植赣鄱大地。

在瑞金市叶坪革命旧址群,实践队用中文向游客讲述“一苏大”会址、红军检阅台等红色地标背后的故事;“青领带,行赣鄱”实践队走进浮梁县瑶里古镇,在新四军瑶里改编纪念碑前重温入党誓词;“小红砖”实践队来到寻乌县毛泽东寻乌调查纪念馆,认真研读《反对本本主义》原始文稿,“深入群众”的优良传统与新时代社会调研课程相结合,形成调研报告《寻乌县“红古绿”资源协同发展与乡村振兴路径探索》;“小青鹏”青春筑梦实践队走进婺源县虹关村,队员们在詹氏大宗祠与詹天佑祖居纪念馆,临摹詹天佑手稿中的铁路设计图纸;“果桑”实践队循着方志敏革命足迹,探访弋阳县方志敏故居、方志敏文化广场及漆工镇暴动旧址等红色地标,重温农民武装斗争的峥嵘岁月,体悟方志敏“爱国、创造、清贫、奉献”的精神内核。

(张艺 何晓新)

宜春职业技术学院 在世界职业院校技能大赛总决赛中获2金1银4铜

在刚刚落幕的2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛中,宜春职业技术学院代表队奋勇争先、表现优异,在多个赛道比拼中斩获2金1银4铜,创下学校在该项国家级重大赛事中的最佳成绩。

8月26日至31日,2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛“医药生产与经营赛道”高组职比赛在山西药科职业学院落下帷幕。由李莫娴、黄远珺两位教师指导,周奕澜、周佳乐、张辉笑、兰虹泰4位同学组成的参赛团队凭借扎实的专业技能、默契的团队协作、稳定的临场发挥,从全国高职院校的154支队伍中脱颖而出,斩获金奖。由丁舒伟奇、刘婷两位教师指导,刘妍、陈悦、龙瑞萍、杨木兰4位同学组成的参赛团队获得铜奖。

在其他赛道上,宜职学子同样稳扎稳打,收获佳绩。在“医学技术赛道”高组职比赛中,由教师黄淑萍、陈秀荣指导,李婷婷、黄晨瑶、刘敏、蒋静裕组成的参赛团队获得铜奖。在“商贸赛道”中,由教师陈丽芳、邓如星指导,肖慧、严如玉、李虹辛、

李函蔚组成的另一支参赛团队获得铜奖,展现宜春职业技术学院在多学科领域的均衡发展实力。

据了解,2025年世界职业院校技能大赛总决赛参照国民经济行业分类和职业教育专业设置,充分考虑国家产业发展方向、重点行业、民生福祉密切相关产业和生产实践需要,共设置42个赛道,分为争夺赛、排位赛、冠军总决赛三个阶段进行。

宜春职业技术学院共派出9支队伍,涵盖健康养老与婴幼儿托育赛道、医药生产与经营赛道、餐饮赛道、医学技术赛道、商贸赛道。备赛期间,学校各级领导高度重视、大力支持,相关二级学院及职能部门协同保障,指导教师全程陪伴,参赛学生刻苦训练、迎难而上。针对本次大赛新赛制变化,各参赛团队积极深入本地企业实践,向经验丰富

的老师傅请教学习,收集大量实践案例和技能素材。在备赛过程中,针对赛项解析、方案优化、技能展示、选手心理调适等关键环节深耕细作,通过持续总结反思与动态策略调整,不断完善备赛方案,保障备赛工作高效推进,持续提升学生对专业技能的综合运用能力及创新应用水平。

上下齐心,通力合作,最终斩获佳绩,充分彰显宜职人“尚德尚贤 惟精惟一”的奋斗精神。

此次优异成绩的取得是对学校职业教育人才培养质量和教学改革成果的高度肯定。未来,宜春职业技术学院将继续坚持“以赛促教、以赛促改、赛教融合”的理念,深化产教融合,将技能竞赛作为提升教育教学水平和人才培养质量的主要抓手,努力培养更多具有创新能力和实践技能的高技能人才,持续推动职业教育高质量发展。

(潘睿琪)